

抓好年底安全

唐宗礼

年底是抓进度、忙考核的关键时期，各项工作时间紧、任务重，加之低温雨雪天气增多，给安全生产带来许多不确定性。

没有安全就没有一切。抓不好年底安全生产，一年的辛苦就可能付诸东流。时间再紧、任务再重，也要时刻绷紧安全这根弦。抓好年底安全生产，才能为今年收好尾、明年起好步，营造和谐稳定环境。

早“动手”。针对年终岁尾和冬季安全生产特点，加强工作的预见性、针对性，通过调整生产制度、合理安排作业项目、对重点部位超前预警、加快落实风险防范措施，把预防工作做主动、做扎实，防患于未然。

紧“联手”。安全生产是全方位、全责任性工作，要进一步细化压实一岗双责制，教育、督导各责任主体扛起主责、当好主人，始终把安全放在优先位置进行谋划，确保各项工作协同配合，共筑安全“防火墙”。

用“硬手”。加大安全督查力度，对于有令不行、有禁不止、侥幸蛮干、盲目冒险行为，无论涉及何人、出于何因，都要依照相关制度进行公开曝光、严肃问责，发挥好查处问责的警示作用，坚决遏制事故发生。

中韩石化完成
2021年度湖北碳市场履约

本报讯 12月7日，湖北省碳交易中心通过中韩石化提交的碳履约申请，标志着该公司完成2021年度湖北省碳履约，成为湖北省最早完成碳履约的企业之一。

中韩石化除热电联产装置被纳入全国碳市场之外，其余仍在湖北碳市场完成履约。经第三方机构核查，2021年度湖北碳市场排放量为357.3万吨，扣减化工片区新投产项目碳排放后，实际需履约量为355.7万吨。根据湖北省碳市场“双20”原则，该公司完成2021年度碳履约配额短缺的20万吨，全部采用2020年年度剩余配额完成履约，未额外购买配额。

(刘荣艳 冉晓锋 耿令昌)

齐鲁石化
光伏发电二期项目并网发电

本报讯 12月7日，齐鲁石化光伏发电二期项目并网发电一次成功，装机总容量为5.78兆瓦，投用后预计1年发电643万千瓦时，节约标煤近2000吨，减排二氧化碳3735吨。

热电厂全力推进项目建设，成立安全、电气、工程等多个工作小组，全程把控施工质量，通过多方协调，为20余名外来施工人员解决食宿难题，有序推进光伏组件安装，确保了项目安全投用。

(夏东明 苏成武)

广州石化加氢裂化装置
中压蒸汽单耗大幅下降

本报讯 广州石化加氢裂化装置通过加强管理，11月份中压蒸汽单耗环比下降22.73%，创今年单月最大降幅。

装置操作人员根据原料性质和产品优化方案，灵活控制反应深度，动态调整反应氢油比，确保氢油比在最优区间，最大程度节省中压蒸汽用量。此外，他们强化生产管理，坚持开展节约蒸汽劳动竞赛，以班组为单位进行排名，形成比学赶帮超氛围，调动班组人员节能降耗积极性。

(黄敏清 王贵梅)

迪庆石油
提前完成油品销量任务

本报讯 今年以来，云南迪庆石油以客户为中心，大力开展“加油站服务提升百日竞赛”活动，前11个月，油品销量完成全年任务的115%。

他们制定客户走访方案，分层级走访维保。重点开展客运、货运客户走访，精准实施“一户一策”。严格按照“加油六步法”“收银五步法”规范服务，把服务做到客户心坎里，把陌生客户变为忠实客户，11月直分销量同比增长274.7%。前11个月，油品销量同比增长16.7%。(代泽万 衣善波 张梅)

奋进新征程
建功新时代

牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 学习贯彻二十大精神

福建龙岩石油莲花加油站爱心驿站为户外工作者提供休息、饮水、热饭等服务，被评为2022年全国“最美工会户外劳动者服务站点”

“这是我在外打拼后休整的家”

傅美丽

12月12日中午，快递员刘先生走进福建龙岩石油莲花加油站爱心驿站，拿出餐盒放进微波炉，不到5分钟，饭菜热好了。“我们长时间在户外跑，就希望渴了有热水喝、饿了有热饭吃、累了有地儿休息，加油站帮我们实现了。我每天都会到这里加水热菜，这里是我在外打拼后休整的家。”他一边吃着热腾腾的饭菜一边说。

莲花加油站爱心驿站地处龙岩市中心城区，周边从事户外工作的环卫工人、快递小哥、网约车司机众多。为了方便他们歇脚、避暑、取暖，2021年12月，龙岩石油在莲花加油站建设爱心驿站，配备冰箱、微波炉、空调、应急药箱、充电设备等，为户外工作者提供便利。

截至目前，该站已为户外工作者提供休息、饮水、热饭等服务2600余人次，深受好评。近日，该站被中华全国总工会评为2022年全国“最美工

会户外劳动者服务站点”。

夏送清凉冬送暖，构筑温馨港湾。“天气那么冷，快进来喝杯姜茶驱驱寒吧。”12月8日，冷空气袭来，环卫工人王师傅在户外作业，穿着单薄，该站站长黄丽梅热情招呼他进站取暖。入冬以来，该站进行有序部署，检查微波炉、空调等取暖设备，确保正常运行，备好开水、姜茶、椅子垫等，供户外工作者驱寒取暖。

在夏季高温时节，该站还免费提供冰镇绿豆汤、西瓜、藿香正气丸等防暑降温品。开展送清凉活动，向户外工作者送去冰袖、冰垫、饮料、水果等。

“这里冬天有开水、姜茶暖身，夏天有绿豆汤、西瓜解暑。我再也不用寒冬在外跺脚哈气，酷暑在户外找树荫纳凉了。”环卫工人刘阿姨负责莲花加油站附近街道的清扫，每天工歇时间，她都会到该站喝点水，休息一会儿。

为了让户外工作者找得到、进得来，今年9月，该站以当地市总工会为

12月9日，外卖骑手到莲花加油站爱心驿站休息，员工递上水和食物。
赖颖 摄

中心城区打造“10分钟工会服务圈”为契机，加入龙岩市“10分钟工会服

务圈”公益伙伴联盟。他们悬挂牌匾、LED滚动播放等进行宣传，同时实施夜间亮化工程，提供24小时不打烊服务，增设桌椅、沙发、躺椅等，便

于户外工作者夜间休息。该站还帮助户外工作者解除后顾之忧。“姐姐明天见。”每天晚上，外卖骑手李大姐结束一天的工作，都会到莲花加油站接孩子，孩子临走前依依不舍地跟站里的哥哥姐姐、叔叔阿姨道别。李大姐是位单亲妈妈，平时东奔西跑，上小学三年级的孩子放学在家无人照看。当得知可以把孩子送到爱心驿站，由员工帮忙照看，让孩子在站里学习写作业时，她特别开心。“真的是帮我解决了一大难题，真心感谢中国石化。”李大姐激动地说。

“环卫工人是城市美容师，快递员、外卖骑手是城市摆渡人。户外工作者用他们辛勤的劳动为我们创造了舒适、美好的生活。作为党和人民的好企业，也要力所能及地为他们提供便利的服务，让他们感受到社会大家庭的温暖。”龙岩石油党委副书记黄征说。



巴陵石化己内酰胺项目施工进度完成87%

12月以来，巴陵石化60万吨/年己内酰胺产业链搬迁与升级转型发展项目稳步推进，每天近9000人参与项目建设。截至12月15日，施工进度完成87%，计划吊装100吨以上大件设备173台，已完成吊装任务的75%。图为12月13日施工现场。
彭展 摄

长城润滑油杯
新闻摄影竞赛

老人不慎摔倒 员工暖心相助

李方征 董帅帅

“太谢谢你了，要不是你让两位老人给我打电话，我都不知道父母在路上驾车摔倒了。”近日，杨女士拿着水桶来到浙江绍兴石油新昌回山加油站，向站长张妃东表示感谢。

一个小时前，一辆刚加完油的车子驶出加油站，只听“砰”一声响，同向驶来的电动三轮车突然侧翻，两位老

人摔倒在地。原来，老人看到有车子驶出加油站，下意识想要左转，但由于车速太快导致侧翻。

正在站里值班的张妃东听到响声后，立即奔出去，使劲把车子从老人身上掀开，并询问能不能动、有没有受伤。两位老人在地上坐了一会儿，活动了一下身子。张妃东小心地将他们扶起来。

老人感谢张妃东后便准备驾车离

开。张妃东放心不下，让他们去医院检查一下，但他们说什么都不肯去医院。“你们给家里人打个电话，让他们来接，我才放心。”张妃东态度坚决地说。两位老人见拗不过她，便给女儿打了电话。没多久，老人的女婿赶到，将两位老人接走了。

事后，老人的女儿杨女士来到加油站表示感谢。张妃东笑着说：“这是举手之劳，遇到这种事情我们都会帮忙的。”

本报记者 黄海鹰
近日，镇海炼化算山码头迅速开启急救“绿色通道”，成功救助一名法国籍原油外轮机务长。该船员由于眼睛受伤，通过及时上岸治疗，目前身体已基本康复。

原油外轮“安妮号”原计划12月2日12时30分靠泊算山码头卸货。

靠泊前，船长反馈，一名机务长在工作中发生意外，眼睛受伤严重，有碎片颗粒等进入眼睛。受冷空气影响，外锚地风浪大，拖轮无法前往外锚地接送船员，故申请靠泊算山码头，对该名船员进行医疗救助。

镇海炼化港储部得到信息后，立即按照公司生产和疫情防控应急预案，与宁波市海事局、宁波市交通局、

开启“绿色通道”救助外籍船员

本报记者 戴莹 通讯员 王彦

12月14日，江汉油田涪陵页岩气采气工程管理部工程师李小益登录气田智能采气平台，发现焦页60-9HF井生产压力上升，具备开井条件，立即通知集气站员工开井。当日，该井产气8万立方米。

涪陵页岩气公司借助云计算、大数据等技术手段，实现各井站数据实时采集和远程控制，提高各采气平台的安全性和采气效率，助力冬季安全高效保供。冬季保供季以来，气田产气近9亿立方米。

涪陵页岩气田建项目多，分布在重庆涪陵大山深处，生产区域遍及重庆市6个区县，管理难度大。

气井安全是天然气保供的基础。公司开发气井安防报警联动系统，为

江汉油田涪陵页岩气公司利用报警联动系统、智能采气平台，确保安全产气，提高产气效率。

数字化“智”助天然气冬季保供

采气平台井口、分离器、站内外管线等安装远程监控报警仪，并利用热成像摄像机，使现场画面可实时传到电脑上，为气田安上“电子眼”和“顺风耳”。员工借助无线网络，在室内可实时调取气井监控图像和生产数据，远程发现安全隐患并及时处理。

11月20日，焦页83号集气站站长李峰在电脑前查看时，电脑突然发出“嘟嘟”的报警声。他借助气井安防报警联

动系统，快速准确地在气井分离器进口管线处找到了漏点，及时组织抢修。

冬季天然气保供以来，公司通过气井安防报警联动系统，累计发现和处理安全隐患30多处，保障了气田安全生产。

数字化技术在确保气井安全产气的同时，也助力气井高效产气。

公司于2020年开发了集基础数

胜利孤岛采油厂差异化注采让老区块持续稳产

本报讯 记者于佳 通讯员 李超君
刘雪松报道：12月12日，胜利油田孤岛采油厂低液效井23-斜535井再次焕发生机，连续300多天日产油稳定在6.6吨，累计增油1648吨。

该井所在的中二北馆3-4区块，是原本计划注聚5年的老区块，至今已注聚长达18年，累计增油187.88万吨。技术人员认为，不断深化对剩余油分布规律的认识、采取相应的注采调整，是该区块能够连续保持稳产的关键。

该区块于20世纪70年代投入开发，通过采取控水稳油、水井调剖、长停井治理等措施，年产油稳定在10万吨。随着地层能量逐渐下降，2005年，孤岛采油厂开始对该区块实施注聚开发，往地层注入聚合物，提高油藏采收率。

然而经过一年注聚，没有见到任何效果。技术人员重新摸排分析区块内油水井，编制大型聚合物综合治调方案。直到2007年，注聚工艺唤醒了沉睡的区块，日产油由276吨上升至828吨，含水率由96.1%降至88.2%。2019年，该区块因产量递减

宁夏能化成功研发环保型低甲醇PVA

聚乙烯醇成为行业发展的趋势。

该公司以降低聚乙烯醇颗粒中的甲醇含量及醋酸甲酯、灰分、醋酸钠等其他副产物含量为重点，积极开展攻关。他们成立技术攻关小组，对市场进行调研，根据市场走势制定产品开发方案，明确产品指标、包装标准等。积极联系该行业权威科研团队进行送样研发，通过校企合作，最终确定降低聚乙烯醇中甲醇含量的有效方法。

(杜彦欣)

金陵石化被评为“检测能力验证优秀单位”

本报讯 日前，金陵石化收到集团公司下发的检测能力验证报告，该集团公司用柴油、低硫油用燃料油和石油焦等检测数据均符合标准，荣获“检测能力验证优秀单位”称号。

每年，集团公司委托相关检测机构组织能力验证活动，以考查炼油企业实验室的分析检测能力，进一步提升分析的精准度。金陵石化常态化开展质量风险与隐患识别，对采样、

目了然，很快能查出异常井，工作效率大幅提高，信息化让气井管理变得“聪明”起来。

焦页68-S1HF井是一口出砂井，产气率仅3.87%，日产量经常为零。技术人员对该井进行线上会诊后，为该井安装除砂器，并采取“增压+泡排”组合式排水工艺措施。目前，这口井日产气4万立方米，产气率已达100%。

技术人员还利用智能采气平台，迅速编制技术方案，上传平台，管理人员即使出差，也可以在线上完成审核和会签，大幅提高技术措施方案的审核速度。

今年以来，技术人员利用智能采气平台，实现异常井预警准确率在95%以上，累计实施老井技术增产措施433井次，年增气量3.12亿立方米。

走近一线

江汉油田涪陵页岩气公司利用报警联动系统、智能采气平台，确保安全产气，提高产气效率。

采气平台井口、分离器、站内外管线等安装远程监控报警仪，并利用热成像摄像机，使现场画面可实时传到电脑上，为气田安上“电子眼”和“顺风耳”。员工借助无线网络，在室内可实时调取气井监控图像和生产数据，远程发现安全隐患并及时处理。

冬季天然气保供以来，公司通过气井安防报警联动系统，累计发现和处理安全隐患30多处，保障了气田安全生产。

数字化技术在确保气井安全产气的同时，也助力气井高效产气。

公司于2020年开发了集基础数

计、采输指标评价、方案自动编制为一

体的智能采气平台，技术人员可以通

过网络、群策群力完成气井异常诊断，及

时对气井进行“医治”。

“气田投产井有700多口，每天生

产异常井有二三十口，如果没有智能

采气平台，需要到现场一口井一口井

地排查，至少需要一个星期的时间。”

公司技术中心高级主管葛兰介绍，“现

在，登录智能采气平台，每口井情况一